

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'60 ptas. En el resto de España. 5'60 Extranjero. 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 189

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL EXCMO. SEÑOR Don Esteban Martínez y Boronat que falleció el 9 de febrero de 1913 R. I. P. Su vida suega a su familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará reconocida. Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

Venta de sacos Nueva y usada, de diferentes dimensiones, para el uso de artículos. Razón, Jorge Juan, núm. 4 (despacho).

La guerra mundial la guerra, ha terminado

Paradójico en extremo es el enunciado de este artículo. Incrédulos y desconfiados leerán muchos el título. Con sonrisa y escéptica mirada, posarán los lectores la vista en estas líneas. Mas, tenemos la persuasión, no la pretensión, de que les convenceremos. Partamos de la base que jamás Francia e Inglaterra contaron con sus recursos propios para vencer a los centrales. Siempre cargaron sobre las espaldas de sus numerosos amigos la tarea de aniquilar al adversario. Primero en el rodillo ruso, más tarde, con el auxilio de Italia, después con el esfuerzo de Rumania, y agotadas estas fuentes, ahora no suspiran, no tienen otra ilusión, que la gran potencia industrial, financiera y económica de los Estados Unidos. Luego, LA VOLUNTAD DE VENCER, primordial idea, convicción íntima, necesaria, imprescindible, de la victoria, no ha aparecido, ni aparece, en el campo de la Multiplicidad. De aquí se deduce que una vez se porcan los pueblos de las dificultades enormes de aprovisionamiento y actualamiento de las fuerzas yanquis que han de operar en Europa, sin contar lo principal, que es el viaje, porque damos de barato, que arriben a Francia sin el menor contratiempo, no, aunque sea mucho suponer, necesariamente las esperanzas se verán defraudadas, las ilusiones perdidas y el desconsuelo que produce al venirse a tierra el castillo de naipes, hecho con tanto esmero y cuidado, será aterrador, puesto que, palpablemente se tocará la impotencia en que se encuentran y la desesperación y la rabia producidas por la realidad. Por sí esto no fuera suficiente, las declaraciones del general ruso Sokhivsky, hechas en París, demuestran evidentemente, que nada hay que esperar de Rusia, aunque caiga Lenine. "Comete Francia—ha dicho el general—un gravísimo error de apreciación, al esperar algo provechoso de los partidos revolucionarios más moderados. Cualquiera que sea el partido que alcance el poder, lo hará siempre con un programa de paz, pues todo el mundo en Rusia está ya fatigado de la guerra, y no hay más remedio que tener en cuenta esta general latitud. Rusia está enferma, muy enferma, y se halla hoy en manos de dos hombres de acción que están al frente de un partido bien organizado; las ideas que ellos expresan, tienen para las gentes sencillas o místicas un extraordinario valor y un altísimo buen sentido." De otra parte. El último discurso de Lloyd George, en el cual llamó a los alemanes "criminales y bandidos", nos indica bien a las claras, que la célebre equanimidad inglesa, su tradicional flemá, su es-

tolea voluntad, la han perdido completamente. Y estas cualidades que distinguen a una raza, que son inherentes a la misma, sin una gran conmoción, sin una causa que sobresalga de lo natural, no se pierden, no se deshace el equilibrio. Lo cual indica que la derrota está a la vista. Burláronse los aliados, mofáronse en alto grado de la campaña submarina, y en la actualidad, no piden Francia e Inglaterra más que "barcos, barcos y barcos", al igual que Napoleón decía que para ganar una guerra no era necesario más que "dinero, dinero y dinero". La guerra de 1877-78 terminó de hecho en Plewna; la de 1870-71 en Sedán, y la ruso-japonesa en 1904-05 en Mukden, y esta grandísima hecatombe que presenciámos ha terminado con la derrota italiana. Los sucesos, las batallas decisivas en las guerras que enumeramos, fueron los expresados, y luego sucedió un interregno hasta firmar la paz. Exactamente igual acontece en la presente. Rusia, descartada hasta el punto de que, según nos anuncian desde San Petersburgo, los propósitos de los moscovitas son firmar la paz antes del 20 de enero, con este hecho queda roto el bloque de ineficaces las medidas adoptadas por los aliados. Servia, Montenegro, Rumania, desaparecieron del concierto de las naciones. Italia tiene más que suficiente con la derrota desastrosa que acaba de sufrir. Francia no implora más que la pronta ayuda de Yanguilandia, e Inglaterra, visto el desastroso éxito en Cambrai, su orgullo de dominadora vencido, en lugar de callar, lanza al mundo frases de dudoso gusto, moribundas, grita y se desespera, estimando que de este modo espanta a su enemigo. El último argumento que vamos a exponer, nos atañe directamente a los españoles. Definitivamente se sabe que el Japon no quiere de ninguna manera enviar sus barcos mercantes ni tropas a Europa. Con los Estados Unidos acaba de firmar un tratado en el cual ha sacado ventajas inmensas, y por lo tanto, con tal que le dejen obrar, deja tranquilos a los demás. En su consecuencia, Wilson, teniendo asegurada la retirada, y continuando con sus eternos sueños imperialistas, a toda costa quiere ensanchar sus dominios en Europa. Las islas Azores las acaban de artillar perfectamente, y bueno será recordar que es un punto estratégico de primer orden. Mas no contentos con esto, quisieron obligar a España a que pusiera su flota mercante a disposición de los aliados, negándose a suministrarles algodón y demás materias necesarias para nuestro consumo. No pudieron lograr su objetivo, y entonces pensaron apoderarse de las islas Canarias sin previo aviso, usando sus sabios y justicieros procedimientos. Apercibiéndose Inglaterra de semejante felonía, e inmediatamente se opuso con todas sus fuerzas a que los yanquis cometieran semejante desafuero. "¿Por qué razón? La razón es obvia. Decía Albión que en el momento que los Estados Unidos hicieran cosa tal, España entera se levantaría como un solo hombre y acometería a Francia por los Pirineos, y

"la derrota sería inminente", según sus palabras. ¿Se quiere confesión mayor de impotencia y demostración más palmaria de que la guerra ha terminado? No falta más que se despeje el horizonte de los discursos, de los artículos fulminantes, de las arengas, para que los pueblos se den cuenta del engaño, y en el acto, la terminación de la guerra será un hecho. B. MARIO.

Ayer y hoy Un Juicio sobre las Marinas de guerra inglesa y alemana

He aquí las atinadas y juiciosas consideraciones que el señor Castrovido hacía en su artículo "Un barco alemán, una escuadra inglesa y el problema de las alianzas". Todo lo que de él reproduzco, es literal, como puede verse en El Pueblo del 24 de septiembre de 1913, y sólo omito lo que interesa al asunto, advirtiéndole que en nada desvirtúa la tendencia del escrito: "Por Valencia han pasado el barco escuela alemán "Victoria Luisa" y parte de la escuadra inglesa del Mediterráneo. La tripulación de la "Nautilus" alemana del "Victoria Luisa" se ha captado las simpatías de Valencia. Los contramaestres, los artilleros, los maquinistas, los simples marineros de ese barco, son limpios y correctos. Visten los veteranos—ignoro lo que serán contramaestres, condestables, cabos de cañón?—pantalón blanco, una chaqueta azul muy corta, con botones y algo así como alambres de oro, la gorra usual en la marinería. Algunos se dejan perilla y bigote, con lo que asemejan, altos como son, a nuestros alabarderos. Los guardias marinas visten como los españoles en verano (traje blanco y gorra de plato), ó como marineros, de blanco con vivos y cuello azules. Son jóvenes, rubios, limpios, sanos, muy simpáticos. A simple vista se echa de ver en ellos su obediencia a la disciplina de la higiene. Tienen aspecto inteligente. Lástima que los eduquen para el crimen de los crimenes: la guerra. Los futuros marineros alemanes son unos muchachos sencillos, infantiles, fuertes y cándidos, exquisitamente educados. Al entrar en un tranvía, en un comercio, en un café, saludan atablemente. Dejan paso a todos, principalmente a las señoras. Sonrientes a los niños. Parecen buenos, no solo inteligentes... Estos jóvenes se han portado en Valencia como perfectos caballeros, ni más ni menos que sus jefes, ni más ni menos que sus futuros subordinados. Los destroyers y el aviso "Húsar" (de la escuadra inglesa) anclaron en el puerto. El "Húsar", blanco y verde, parece palacio de una diosa, el carro de Venus. Los destroyers semejan yates de recreo, barcos dispuestos para una fiesta. Pero más interés que la poderosa flota nos inspira su pintoresca población. Los jefes (uniforme blanco y el fco salacot) parecen menos británicos que los guardias municipales de Barcelona. Tienen el empaque vulgarmente cosmopolita de los que se ven en bazares de ropas hechas y se ilustran, internos, en un colegio. La tripulación es superior, aparentemente, a los que la mandan. Son varios los uniformes y los tipos. Unos visten como los marineros de todas las Marinas, traje blanco, cuello azul escoteado, gorrita; otros de azul oscuro y con polainas; hay tagarotes con traje de kaki y salacot; también los hay con salacot y traje blanco; vistosos es el uniforme azul con vivos colorados, que algunos adoran con una banda roja; hay guardias marinas con trajes blancos y con uniformes negros; pero lo más inglés, lo más pintoresco y visible es la marinería vestida como nuestros niños; con el traje vulgar de los marineros, blanco y azul y sombrero de paja. El espectáculo de jóvenes sanos, fuertes, de semblante animado, vestidos de esa guisa, nos hacía recordar una pantomima de circo. El recuerdo era más vivo por la semejanza de la mayoría de estos marineros con los clowns

y los gimnastas, cosa natural, pues unos y otros proceden de las humildes capas del pueblo inglés. Predomina el tipo: rubio, limpio, de color sano; pero hay tipos franceses y hasta españoles. Un marinero bien barbado, me pareció español, y gallego, por más señas. Los jóvenes guardias pierden algo de su elegancia al saludar a sus jefes. Dan un saluto, se ciñen, se frotan las caderas con las manos, se ponen un tanto ridículos. Recuerdan, si van en parejas, a Baltasar y a Rafael, los dos personajes de La Dina.

Esta buena tropa no ha sido tan fina, tan correcta, tan amable, como la escuadra naval flotante de Alemania. El número y la condición social, muy diferente en unos y en otros, lo explican perfectamente. Los marineros ingleses no saludaban en los tranvías y en los cafés, como los oficiales alemanes. Se han emborrachado algunos muy santamente y han cometido muchas travesturas y faltas... Ved sus más notorias travesturas. Entrar en un bar, en un café, en una fonda, beber ó comer hasta hartarse y luego irse sin pagar. Solo en un bar del Parterre pagaron a puñetazos; en los demás sitios se discutían unos con otros y se "iban de naja", y sin pagar, como los chulos madrileños. El amo del restaurant "El Puerto" vió llena su fonda de marineros. Al pagar él ella. Se vió negro para cobrar a unos cuantos... No dan propina... Y se muestran cínicos y desconfiados al ajustar sus cuentas.

Por estas y las otras, lo cierto es que a Valencia le han agradado más los alemanes que los ingleses. Tristeza me daba también a mí, que amo a todos los pueblos y odio a todos los Estados, al ver materialmente la soberanía de Inglaterra sobre el que fué nuestro mar—mare nostrum—el Mediterráneo. Señora es de Gibraltar, y de los arsenales de España, de Malta y de Alejandria, con todo el Egipto. ¿Mentira parece? ¿Que fue de nuestros marineros, de nuestras escuadras, de nuestro imperio sobre Córcega, Córcega, Nápoles y Sicilia, Tripoli y Túnez? Y las sombras de Doria y don Juan de Austria, de Entenza y de Pedro de Aragón, de Bazán y Mazaredo, parecían vagar en las estelas luminosas que los acorazados dibujaban en la atmósfera.

Y como el dolor es gran maestro de filosofía, filosóficamente nos resignamos a que sea ajeno ese mar que nunca fué nuestro verdaderamente, y jamás será, en verdad, de ellos. ¡Que nos roben el sol! ¡Que transporten a Londres esas azuladas, tranquilas aguas del divino mar del paganismo y la civilización! Y como la filosofía y la poesía son hermanas, soñamos en la federación ibérica, en la alianza latina, en la unión de los pueblos débiles contra las odiosas grandes Potencias...

Hasta aquí, la brillante prosa que antes escribiera el maestro Castrovido. Lo dejaré brevemente mañana con mis obscuros comentarios. JUAN B. ROBERT.

De interés para los soldados de cuota

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta la siguiente real orden circular, que interesa a los reclutas de cuota: "1.º Para que los individuos de cuota puedan elegir los cuerpos de Intendencia, Sanidad, Artillería de plaza e Ingenieros, donde cumplir sus servicios militares, es indispensable que posean algún conocimiento útil en los mismos, ó algunas de las profesiones ó oficios que se expresan en el artículo 379 del Reglamento. 2.º La petición la harán los mozos al jefe del cuerpo ó unidad en que deseen servir, el cual jefe queda facultado para su admisión si, a su juicio, reúne las condiciones debidas y la que se señala en el artículo siguiente, invitándole, en caso contrario, a que elija cuerpo, dando a su vez cuenta a la Caja correspondiente de la admisión concedida. Los que hubiesen solicitado ya de las Cajas de recluta su destino a cuerpo, esperarán el aviso de los jefes de ellas, los cuales, en el momento de conocer esta orden, darán noticia telegráfica a los cuerpos del número de solicitantes que cada una tenga. A su vez, los jefes de los

últimos avisarán a las Cajas el número de los aceptados, para que éstas notifiquen a los que deban ser excluidos, a fin de que elijan nuevo cuerpo, con arreglo a lo que prescriben estas instrucciones, y dado el poco tiempo disponible, se hará uso del telégrafo para la transmisión de unos y otros avisos; y 3.º Se limita a un 20 por 100 de la plantilla el número de individuos de cuota que pueden ser admitidos en las referidas unidades y cuerpos."

ESLAVA - Todos los días Aubin - Leonel

Instituto Médico Valenciano Sección de higiene y epidemiología

Conferencia del Dr. D. Faustino Barberá, presidente de la sección

Anteayer tuvo lugar en esta Sociedad valenciana la anunciada conferencia acerca de "La Leprosia de Fontilles y sus actuaciones social y médica". En el estrado vimos al sabio catedrático de Higiene en nuestra Facultad, doctor Gómez Reig, y la concurrencia, tan numerosa como distinguida, hallábase formada por muy ilustrados socios de la corporación y también por personalidades no médicas; pero entusiasmado por el discurso del doctor Barberá, que trató de oponerse a la creación de esta Leprosia.

Recordó el orador el compromiso moral contraído por el Instituto con Fontilles cuando en la célebre controversia pública mantenida hace 16 años por los más distinguidos de sus epidemiólogos, combatió las insidiosas manifestaciones del médico señor Ruano, que trató de oponerse a la creación de esta Leprosia.

Recordó que en la Leprosia existe bella manifestación de sano feminismo en la gran participación que en la obra toman las religiosas con sus inestimables donaciones, las cinco señoras voluntarias gratuitas y las criadas que casi de noche funcionan.

Hizo constar que en lo ardiente de la caridad y abnegación no van en zaga los hombres de las señoras, pues también como practicantes, y en otros servicios, dan patente muestra de su espíritu de sacrificio.

Puntualizó que el público valenciano, y aun el de las demás regiones, se hallan bien convencidos de la sublimidad de la obra de noble-santidad, cuando en forma por demás elocuente se han manifestado en público durante el corriente año, en forma de votación unánime, de parecer plebiscitario consignado en las 138.000,32 pesetas que por diversos conductos y por variadas dosis han remitido a la caja del Sanatorio.

Con otros muchos detalles referentes a la previsión completó el orador la reseña de la actuación social de Fontilles, y seguidamente pasó a tratar de la utilidad que para la cultura médica del país ha de tener semejante creación. Trajo a colación el hecho de que, por haber fundado Joffr' nuestro Manicomio-hospital en 1409, pudo hallar facilidades la instalación de nuestra Facultad de Medicina en el

siglo XVI, de encontrar abundante material clínico y anatómico, que la ayudó a ponerse en continencia a gran altura, como lo demostró el suntuoso de colonias de escolares forestales de Navarra, de Vascongadas y aun de Castilla y de otras regiones que a nuestras aulas venían a cursar.

Entonces hemos de ver completada la obra de la caridad y realizado el bello ideal de un Fontilles gloria de la región valenciana, compasivo y dádivo con los leproso y previsor y defensor para los sanos. De un Fontilles que a los leproso actuales de refugio, alimento, vestido y hogar doméstico, y para los del porvenir desfogre los secretos de la genésis y terapéutica del mal para convertir a la lepra, de un fantasma horror de las generaciones, en proceso morboso dócil y gobernable a la mano del terapeuta.

Ante estos fines, dijo el orador, propende el ilustre frente de la Sanidad nacional, el doctor Martín Salazar; a este resultado tiende al haber dedicado a Fontilles 40.000 pesetas de la subvención votada por las Cortes para campaña antileprosa. Y aún cuidará sea constituido en la Bolsa del Trabajo de laboratorio un premio anual de 3.000 pesetas para galardonar trabajos originales acerca de la lepra.

Por tan fausto motivo solicitó el doctor Barberá un expresivo voto de gracias para el extimo compañero el doctor Martín Salazar, que tan cabalmente labora desde su elevado cargo en la resolución de los arduos problemas encomendados a la Policía sanitaria epidémica española.

También solicitó el orador algún donativo para la caja de Fontilles ó para los mismos leproso, a los que podría enviarse, dice, el quinquenio del leproso en las Navidades de 1917.

Así fué acordado por unanimidad, y entre aplausos y felicitaciones fué levantada la sesión.

El conferenciante recibió muchos plácemes de todos los presentes, en especial del ingeniero señor Fuster, miembro distinguido del Patronato de Fontilles.

A dichas felicitaciones, una el doctor Barberá la nuestra muy cumplida.

OLYMPIA Palacete del cinematógrafo con CALEFACCION DE AGUA CALIENTE Hoy miércoles tarde y noche GRANDES SESIONES DE CINE Costumbres egipcias La madre loca Amador no es tan malo... 2 partes.—Gran éxito. Precios en reja Mañana jueves estreno EL ANGELUS Magnífica película extraordinaria.

El problema del alumbrado

La alarma producida por el anuncio de la próxima suspensión del servicio de gas y electricidad ha sido grandísima. Acerca de esto, el ingeniero director de la fábrica Lebon dijo ayer lo siguiente: "En cuanto se me comunicó que el vapor "Juliana" tenía averías de consideración, y por lo tanto, que retrasaría mucho el embarque del carbón que tenemos en el puerto de Mussel, me dirigí al Comité, pidiéndole otro vapor para el embarque inmediato de la hulla, y la contestación fué que no era posible encontrar otro barco. En vista de esto, publiqué el aviso para que el público supiera a qué atenerse.

Anoche recibí el siguiente telegrama del director general de Comercio, e inmediatamente se lo envié al alcalde. Dice así: "Para sustituir al vapor "Juliana", ha sido designado el vapor "Cristina Rueda", de los señores Maura y Arésti, de Bilbao, con los que deberá ponerse de acuerdo para la póliga de fletamento.

tren y padece hambre de pan y de justicia. Pedimos al Padre de las misericordias que abra los oídos de los que hasta hoy fueron sordos y les conceda docilidad de corazón para que oigan nuestros aceros y generosamente los secunden. De no ser así, auguramos días tristísimos, en los que las primeras víctimas serán los que, pudiendo evitarlos a tiempo, no lo hicieron, dando un extraño ejemplo de inconsciencia ante los furiosos golpes de la realidad, y a ellos seguirán millones de víctimas inocentes, sacrificadas por la guerra social, cuya entraña será el odio de clases, el ansia de destrucción, de saqueo y de ruinas, poniendo en grave peligro los más sagrados intereses, y hasta la vida nacional.

Y a los obreros, cuya salud espiritual y temporal es la preocupación constante de nuestro sagrado ministerio, les diremos que tengan fe y confianza, en que Dios y los hombres de buena voluntad han de amparar sus justas aspiraciones. Deber suyo procurarlo también por su propio esfuerzo, de donde nace prácticamente la obligación de asociarse ó de sindicarse con espíritu cristiano en la forma que las circunstancias aconsejen y asesorados por personas prudentes y entendidas, que sientan verdadero amor a la clase obrera; que no den jamás su nombre ni su cooperación a esas Sociedades que abiertamente niegan verdades fundamentales de la convivencia humana, propiándose sistemáticamente la destrucción de la sociedad, siendo por tanto moral y jurídicamente ilícitas; que se aparten de toda sedición y de los hombres que la promueven ó la

(Sigue a la 2.ª plana)

Declaración colectiva del Episcopado español

Sobre algunos deberes de los católicos en las presentes circunstancias. Respondiendo paternalmente a la gravedad de las circunstancias presentes, el Episcopado español ha publicado una "Declaración", para dictar al pueblo fiel las reglas de conducta que pueden remediar los grandes males que nos amenazan y contribuir al mayor bien de la Iglesia y de la patria. La inmensa autoridad del documento y su elevadísimo origen no requieren más que un comentario: el de cumplir. Las Provincias, y seguramente todos sus sacerdotes, que se precian de ser siempre hijos sumisos de la Iglesia, se esmerarán en seguir puntualmente tan salvadoras enseñanzas. El texto del citado documento dice así: "El cumplimiento de un extricto deber ante la gravedad de las circunstancias que nos rodean y oprimen, nos obliga a recordar enseñanzas, doctrinas y normas de acción católica acerca de algunos deberes sociales y políticos cuya práctica leal y sincera contribuirá poderosamente al feliz desarrollo y victorioso vencimiento de la tremenda crisis por la que hoy atraviesa España. Partiendo de la general preocupación e inquietud de los ánimos, consideramos

de múltiples é inconscientes cooperaciones que proceden del pueblo mismo. La primera es la del menosprecio en que se tiene la autoridad pública, a veces por sus debilidades y condescendencias ó porque no se ha ejercido por el bien común; pero con demasiada frecuencia por el sentimiento innato de rebeldía que abriga el corazón de todo hombre cuando la conciencia del deber, formada por la ciudadanía y por la Religión, no lo sojuzgan y lo aniquilan. Este mal es tan grave, que mientras él subsista en la sociedad, todas las más absurdas sorpresas son posibles, y en cambio, los esfuerzos más generosos y los sacrificios más heroicos para el progreso social, el orden, la justicia y la paz, son estériles é infecundos. La autoridad, social ó política, viene de Dios y de su autoridad suprema nace su virtud de obligar y la legitimidad de sus sanciones contra el transgresor; mas la estabilidad y firmeza del Poder público, su externa majestad, su eficacia para el bien y para conseguir los bellos y amables fines de la convivencia humana, dependen, en gran parte, como condición necesaria, del acatamiento y del respeto de los súbditos, de la obediencia y libre cooperación de todos los elementos sociales. Cuando la revolución pretende derribar una autoridad socialmente constituida, no va abiertamente contra ella, que eso sólo lo consiente la autoridad nominal ó el poder envilecido, sino que se dirige a los súbditos, atacando directamente la obediencia por deber y socavando así el más sólido fundamento y la mayor garantía de la autoridad pública.

Resistir y rechazar toda palabra seductora que excite a la rebeldía, robustecer el principio de autoridad con el apoyo moral, con el ejemplo de una obediencia cristiana a las leyes y de una firme y leal adhesión a las instituciones del país, que encarnan la soberanía y el espíritu tradicional de nuestra patria, parécenos uno de los primeros y más urgentes deberes de los católicos españoles. Con el mismo carácter de urgencia deben acudir todos, ricos y pobres, patronos y obreros, a sofocar el incendio social, cuyas sinisterras llamadas ya han iluminado el suelo patrio y que tiende a crecer siempre con miras destructoras. Los Sumos Pontífices, los prelados españoles, han señalado el peligro y su remedio; han puesto de manifiesto los males que aquejan a la clase proletaria, las soluciones católicas a la llamada cuestión social... Un día y otro día no han cesado de clamar, pidiendo a todos una doble ola de justicia y de caridad que inunde el campo de la lucha para satisfacer legítimas reivindicaciones y apagar odios injustos. Y ¿qué hacen los católicos españoles, la mayor parte de ellos? Dormir un sueño, que parece de muerte, para despertar en la impotencia, dejando libre el campo al socialismo, que destruirá la cómoda posición que algunos han elegido y arrastrará hacia los Sindicatos de resistencia a los mismos obreros católicos. Mientras tanto, algunos agitadores se aprovechan del malestar general del obrero con fines políticos; lejos de buscar la mejora y acrecentamiento de sus intereses profesionales los dificultan, y aún las im-

piden, y exasperan el mal con huelgas sistemáticas, impuestas por una minoría a toda la clase obrera, llevando habitualmente el hambre y la tristeza a miles de hogares, generalmente cristianos, constituidos a la sombra de la Iglesia con la bendición de Dios. Ante tal cuadro de dolor y de miseria, ¿no apenas y contrista el ánimo ver a miles de católicos cruzados de brazos, creyendo haber cumplido ante Dios y ante su conciencia, porque no violan ciertos deberes individuales, pero dejando en completo abandono sus deberes sociales? A estos católicos va en el día de hoy dirigida principalmente nuestra voz, y en ella queremos poner todos los lamentos de los que sufren, todo el cariño de nuestra solicitud paternal por tantas familias que padecen graves privaciones en su vida material y que sienten entenebrecerse el cielo de su alma por propagandas disolventes, que les prometen un cielo aquí en la tierra. Y nuestra voz se levanta para decirles: Sabed que, como hijos de un mismo Padre, que está en los Cielos, los hombres somos hermanos, y este lazo de fraternidad impone la ley del amor mutuo, que debe buscar el bien del prójimo, la mayor cantidad de bien, y el remedio de toda necesidad, con tanto esfuerzo y sacrificio cuanto a la necesidad demande y nuestro poder consista. He aquí un deber impuesto por la ley de naturaleza, santo y amable, y consolador mandato de Jesucristo, nuestro Dios y Señor, que tanto amó a los hombres, encomendado con especial solícitud a los que pueden el cuidado amoroso de los que su-

SALÓN CINE ROMEA

16 episodios... 32 partes

Mañana Jueves: La Máscara Roja, por Lucille y Hugo

El buque tomará un cargamento completo de carbón, y por el ministro de Fomento se concede turno preferentísimo y extraordinario para la carga, en atención a la urgencia con que se precisa recibir dicho combustible.

El señor Santomá telegrafió en seguida a los señores Maura y Aresti, lo siguiente: "Designado por el gobierno, su vapor "Cristina Rueda" para traer de Mússel pleno cargamento de carbón a esta fábrica de gas de Valencia, rogáosle tengan la dignación de dar urgentes órdenes para la carga rápida e inmediata, habiéndose concedido turno preferentísimo y extraordinario.

Sírvanse telegrafiar la situación del buque, su cabida y día probable de su llegada a Mússel, si no estuviera ya.

Mande la póliga de fletamento para autorizarla.

Añadió el señor Santomá que el alcalde le había pedido que dijera el día fijo en que se dejaría de fabricar gas y electricidad, y que no puede contestar a esto concretamente. De todas maneras seguiremos trabajando, y hoy y mañana seguirán las cosas como hasta aquí; el jueves rebajará la presión, suprimiendo el fluido en las afueras de Valencia, y así continuará haciendo supresiones, hasta el domingo ó el lunes, en que cerrará definitivamente, si antes no le he encontrado una solución transitoria.

El gobernador civil celebró ayer una conferencia con el señor Santomá. Conviniere las gestiones a realizar para evitar que surja el conflicto.

El ingeniero jefe de la División Hidráulica del Júcar visitó ayer al gobernador civil, diciéndole que el caudal de los saltos no ha aumentado, pero que habiendo nieve en abundancia en la parte alta, cuando venga el deshielo mejorará la situación, normalizándose la fuerza, y por tanto la producción de energía eléctrica.

AUTO-PIANO

Antes de adquirir conviene conocer la perfección material y artística del ANGELUS. Demostración y venta, C. Pintor Sorolla, 27.

Valencia

Según datos de los Observatorios científicos, ha mejorado bastante el estado atmosférico, pero a pesar de ello, el día de ayer fué frío y desapacible en extremo.

El vecindario, desafiando las inclemencias del tiempo, se lanzó a la calle, ardiéndose en toda la ciudad la animación inusitada que llevan consigo las Navidades.

El solar donde está enclavada la Feria estuvo concurridísimo, así como las calles adyacentes y demás donde había algún espectáculo.

La Banda Municipal, siguiendo la costumbre de siempre, dió un variado concierto a medio día en la tribuna levantada en el Parque de San Francisco, frente a las dos Avenidas de que consta la Feria.

Por la noche, a primera hora, apretó el frío, llegando a marcar 6 grados el termómetro, por lo que la gente que salió de casa se refugió en los teatros y en los cafés.

Durante la madrugada se ha acentuado aun más el frío.

El horizonte se hallaba despejado y con tendencias a mejorar el estado atmosférico.

El señor arzobispo doctor Salvador y Barrera fué ayer cumplimentado, con motivo de las fiestas de Navidad, por el Cabildo y Clero Catedral, curia eclesiástica, señores curas, párrocos, Seminario Conciliar, Órdenes religiosas y gran número de particulares.

Seguros Mútuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876: 41 años de seguro gratis!

El Sindicato Gremial ha enviado a la Asociación Valenciana de Caridad, como donativo, los siguientes géneros: 95 kilos de garbanzos Alfarero, a 70 pesetas los 100 kilos, 66'50 pesetas; 169 kilos arroz Benloch núm. 1, a 0'66 pesetas kilo, 111'55; 24 kilos alubias Pinet, a 0'75 pesetas kilo, 25'50; 306 kilos patatas de Aragón, a 0'20 pesetas, 61'20; 5 kilos pastas para sopa, a 0'85 pesetas kilo, 4; 25 docenas chorizos de Candelario, a 3'25 pesetas docena, 81'25; 20 botas tomate de 6 centímetros, a 0'25 pesetas el bote, 5; 25 desayunos chocolate grandes, a 0'10 pesetas uno, 25; 250 desayunos chocolate pequeños, a 0'05 pe-

LO MEJOR PARA LOS DIENTES LOS ANGELES Liñán, 8 y 10 Venta por METROS, a precios reducidos.

predican; que respeten inviolablemente el derecho ajeno; que ejecuten de grado y con el debido obsequio la obra que justamente les demandan sus patronos; que amen la vida doméstica, fecunda en muchos bienes; que practiquen, sobre todo, la Religión y de ella tomen el más eficaz y positivo consuelo en los trabajos y contradicciones de esta vida; porque haciendo esto cooperarán a la paz y prosperidad pública, a la concordia entre el capital y el trabajo, harán amable a todos su causa, que, últimamente, cede en bien de todos, y prepararán los caminos para su más legítimo triunfo.

El deber de contribuir al bien general compendia todos los deberes políticos, y ellos se cumplen espléndidamente, si los ciudadanos albergan en su pecho un vivo y santo amor a su patria. Hablar del amor patrio a católicos españoles, parecería, por lo menos, ocioso; porque todos le han consagrado un altar en lo más recóndito e íntimo de su alma, dispuestos a sacrificar en sus aras la hacienda y la vida. Pero es que el amor patrio no consiste sólo en amar la soberana independencia del propio suelo contra la menor ingerencia extranjera, sino en amar la paz interior, la prosperidad y la grandeza de la nación. Muchos parecen ignorar que este amor les impone el deber de laborar por la ventura de su patria personalmente y con su propio trabajo, mirando principal y directamente a este fin.

Y ya que hemos señalado el deber de obediencia a las leyes justas y de robustecer la autoridad social, quisiéramos grabar indeleblemente en todos el principio de que esta autoridad será tanto más fecunda

setas, 12'50; 3 kilos caramelos surtidos, a 2'50 pesetas kilo, 7'50. El rasgo del Sindicato es digno de elogios.

OBSEQUIO.—Hasta el 30 del corriente pueden adquirirse rollos-música americanos de 88 notas, completamente nuevos, a cinco pesetas, en "ANGELUS-PIANO", calle Pintor Sorolla, 27.

El Círculo Liberal del distrito del Teatro celebrará junta general mañana, a las once de la misma, en su domicilio social, Pi y Margall, 5, para tratar asuntos de interés.

Si tienen necesidad de mandar ó pedir paquetes ó encargos a alguna provincia de España, acudan a la "Empresa Valenciana", Arzobispo Mayoral, 8, teléfono 1.340.

SYRA ALONSO, modista y profesora de corte parisién, Hernán Cortés, 8.

El estudioso joven don Anibal Vidal Ribera, hijo de nuestro amigo el procurador de los tribunales don Rafael, ha obtenido el número ocho de los veinte aprobados en las recientes oposiciones celebradas en Madrid al cuerpo de aspirantes a secretarios judiciales.

Nuestra enhorabuena.

RADIUM.—Dr. Casanova Dalfó. Cáncer, lupus, tumores, enfermedades matriz, etcétera. Calle San Vicente, 151 (entre calle Sangre y plaza San Agustín).

Gran Licor del Duque. Es el mejor del mundo. Casa Ymbert, Pascual y Genis, 13.

El Círculo Obrero Liberal Conservador del distrito de la Audiencia celebrará esta mañana, a las once, junta extraordinaria para tratar de un asunto de gran interés.

Maquinaria para riegos con máquina de vapor, motor a gas pobre, tipo Universal, forma moderna. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Cuanto enfermos del estómago han usado y usan el Gastrólito Universal del Dr. Greus, declaran que es el único remedio positivo para la curación segura y rápida del estómago. Farmacia plaza de Santa Catalina, frente calle Zaragoza.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio sobre carnes, 1.094'16 pesetas; por análisis y examen de substancias, 921'30; por entrada de carros, 47; por arbitrios extraordinarios, 985'88.

Total: 3.048'32 pesetas.

Noticias militares

Por hallarse ausente de Valencia, con licencia, el general señor Rodríguez Mourelle, se ha encargado de la comandancia general de Ingenieros el coronel señor Albarélls, y de la jurisdicción el idem señor Navarro Murguiz, con residencia en Cartagena.

Notas artísticas

El que fué gerente de nuestro circo tau-rino durante la temporada de 1915, nuestro particular amigo don Andrés Alfaro, ha sido obsequiado por sus compañeros de empresa con un regalo de inestimable valor, que consiste en dos magníficos cuadros, obra del joven y notable pintor Luis Dubón, que representan dos cabezas, una de labradora y otra de niño, ambas pintadas con el feliz acierto que caracteriza al simpático artista.

Nuestra enhorabuena a los señores Dubón y Alfaro.

Publicaciones

Hemos recibido el número 21 de la revista quincenal ilustrada España Avícola. Tanto su parte gráfica como la literaria, justifican el éxito que esta publicación al alcanzado.

La portada y una de sus páginas interiores, dedicadas a los clásicos españoles que en sus fábulas demostraron marcada predilección por las aves domésticas, dibujos en los que no cabe mayor corrección y sencillez, son del notable artista Enrique Pertugas.

Celebramos los éxitos de España Avícola, y felicitamos por ellos a su director, nuestro amigo Ramón J. Crespo.

Hemos recibido el número 6 de la notable revista Los Programas.

Figuran en su doble portada, las fotografías de Conchita Torres y Stella Margarita, é inserta una completa información gráfica y literaria de teatros y variedades.

Se vende en todos los kioscos al precio de 0'50 pesetas.

LO MEJOR PARA LOS DIENTES LOS ANGELES Liñán, 8 y 10 Venta por METROS, a precios reducidos.

para el bien común cuanto los hombres que la ejercen sean más honrados, más diligentes, más activos y competentes en el difícil arte de gobernar a las multitudes. Esta clase de hombres miran los cargos públicos como puestos de honor y de sacrificio; no como punto de apoyo para el mérito personal ó de los que les siguen, sino como fuertes palancas que levanten el estado moral y religioso del país, su agricultura y su industria, su fuerza interior, las artes y las ciencias, todas las fuentes de riqueza, bajo la dirección de una voluntad firme é inteligente, que tiene puestas todas sus ansias en la dicha y en el engrandecimiento de la patria.

De donde se sigue la obligación en que están los ciudadanos de elegir para los cargos públicos, en el Municipio, en la provincia y en la nación, a estos hombres privilegiados por Dios Nuestro Señor con las condiciones y aptitudes necesarias para mandar. Al indicar esta verdad, rechazamos de antemano cualquiera acusación de partidismo. Colocada la Iglesia en un plano superior a todos los partidos, es ajena a sus luchas y a sus pasiones políticas; pero no podemos sustraernos a la obligación de enseñar las leyes morales que regulan el ejercicio de los derechos políticos.

Y a este propósito, pocas palabras más, porque las realidades, los hechos, están hablando con tal elocuencia, que son a manera de golpes y sacudidas que habrán de levantar que hoy se invoca como razón suma del derecho en pie a los más perezosos y sedentarios, y estas palabras sean para excitar a los católicos españoles y coordinar sus fuerzas; y no serán nuestras,

Las subsistencias

El gobernador civil recibió ayer los siguientes telegramas:

Del comisario general de Abastecimientos:

"He tramitado con todo interés a la Dirección general de Obras públicas la petición de vapores para el transporte del trigo con destino a ésta, contenida en las dos relaciones que acompañan a sus oficios de 22 y 18, a los cuales contesto."

Del director general de Obras públicas: "Con referencia a su comunicación 1.ª, coriente, adjuntando instancias del gremio de ebanistas de esa, la primera División de ferrocarriles informa que la Compañía del Norte dice que toma nota de las estaciones donde es necesario material, para enviar cuanto permitan las circunstancias actuales."

Del ministro de Fomento:

"Siendo frecuentes las peticiones de carbones de diversas industrias que llegan a este ministerio, sin detallar las minas proveedoras de suministros, ni las estaciones de carga ó puertos de embarque donde debe disponerse el transporte necesario, procede que vuecencia haga saber a los peticionarios que sin estos detalles no podrá facilitarlos en este ministerio los aprovisionamientos que deseen, a menos que se trate de servicios públicos, en los que se disponga la intervención oficial para vencer las dificultades que puedan encontrarse en la adquisición de combustible; debiendo acudir a la Comisaría de Abastecimientos, que es la autorizada para significar a este departamento la necesidad del suministro."

Presidía por el conde de Trénor una comisión de almacenistas de madera para trabajos de ebanistería, fabricantes de muebles y similiares, visitará hoy al gobernador civil para rogarle que gestione medios de transporte para traer madera de haya depositada en la estación de Pamplona y exportar muebles, pues de lo contrario cerrarían muchos talleres y quedarían sin trabajo unos 16.000 obreros.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

25 de diciembre de 1917.

No se ha recibido el telegrama-clave de las observaciones meteorológicas.

Datos completos de lluvia de los días 19 al 24.—Onda (La Llidona) 25'3 milímetros; Alpuente 40; Benicarló (D. P.) 63'2; Calabarra (M. de) 37'4; Ibi 57; Castellón 14'4. Del día 24.—Gueva Santa (Altura) 10 milímetros; Segorbe 6'4; Alhara de Algimia 4'6; Chelva (D. H.) 3'5; Bétera (Torre Encornill) 9'6; Oropesa (Faro) 4; Castellón (M. F. S.) 2; Siele Aguas 10; Carlet 7'4; Chesle 10'2; Sueca 22'8; Cullera (Faro) 20'2; Guadalupe 7'9; Játiva 19; Barcelona 35; Agres (Verdecho) 9'4; Onteniente (Presencia) 9'6; Onteniente (Caleyo) 19'2; Albufera 17'7; Benicarló 17'2; Gorga 10'4; Alcoy 9'6; Lorcha 22'4; Jaraoc 32'9; Gandia 36'3; Oñiva 38; Pego 27'2; Denia 15'8; Benisa 10'4; Ibi 5'4; Orihuela 10. 3 tarde.—Ciempo.

Ayuntamiento

Sesión del lunes

Estuvo presidida por el alcalde señor Miró, y se despatcharon en ella una multitud de dictámenes de ceaso interés general.

Se acordó incluir mensualmente la cantidad para el pago de medicinas a los pobres, por dozas partes, en la nómina del personal de Sanidad.

Produjese un amplio debate acerca del nombramiento de don José Montañán en el cargo de escribiente, con destino al Archivo, en la vacante por excedencia del señor Calatayud. El señor Martínez Orón se opuso energicamente a ello. Igual criterio de que se trataba de una plaza nueva) sostuvo el señor Espoca, contestándole el señor Montañán y aprobándose, al fin, el dictamen.

Se acordó entregar a los médicos de los Dispensarios antituberculosos un talonario de recetas para prescribir las fórmulas, en las cuales deberán estampar el sello del establecimiento, y consignar el número del volante de pobre.

Entre los varios asuntos que volvieron a comisión, figuran: Que se declare que el expediente incoado para la elección de propietarios para vocales de la comisión de Ensayos, que ha de actuar en el mes de Enero de 1918, se ajuste a las disposiciones de la ley, y que se apruebe la reelección de los actuales vocales don Miguel Gil Masía y don

sino de la más alta autoridad de la tierra, de la Santa Sede Apostólica, a quien, con motivo de esta "Declaración", reiteramos, en nombre propio y de todos los fieles españoles, el testimonio de nuestro amor y obediencia filiales, de nuestra adhesión inquebrantable, en la sagrada persona de nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV. Meditese bien sobre ellas, porque encierran una sapientísima lección en presencia de una tristísima realidad.

"Tengan todos presente—decía Pío X en un memorable y áureo documento (1)—que ante el peligro de la Religión ó del bien público a nadie es lícito permanecer ocioso. Ahora bien; los que se esfuerzan por destruir la Religión ó la sociedad, por destruir la mira principalmente en apoderarse, sin el consentimiento de la administración pública y en ser nombrados para los cuerpos colegisladores. Por tanto, es menester que los católicos eviten con cuidado tal peligro, y así, dejados de un lado los intereses de partido, trabajen con denuedo por la incolumidad de la Religión y de la patria, procurando con empeño, sobre todo, esto, a fin de exhortar a que se empleen del modo más seguro y eficaz para conseguir el fin a que se destinan, que no es otro que el bienestar general; que tanto a las Asambleas administrativas, como a las patricias de reino vayan aquellos que, consideradas las condiciones de cada elección, parezca que han de mirar mejor por los intereses de la Religión y de la patria en el ejercicio de su cargo."

He aquí en pocas frases, pero dictadas

(1) Inter Catholicos Hispaniae.

Antonio Ferrer Gómez, hecha por la Cámara oficial de la Propiedad Urbana.

En despacho extraordinario se acordó que las 7.000 pesetas importe de la ampliación de la casa número 16 de la calle de Ribera se abonara a don José Fons, y que cesen las Juntas administrativas del Grao, Cabañal y Campanar.

La alcaldía dió cuenta de haber dejado suspensos de empleo y sueldo y ordenado la formación de expediente, a dos cobradores del Mercado.

Una proposición del señor Martín Mengod para que se permita a los fomentos prestar el servicio hasta las once de la mañana dió origen a largo debate, acordándose no haber lugar a deliberar.

A propuesta del señor Bernat se acordó gestionar la instalación de un buzón de correo en las Casas Confortoriales, donde podrá depositarse la correspondencia hasta media hora antes de la salida del correo de Madrid.

Fué retirada una proposición elevada a la alcaldía señalando la partida de donde deben abonarse las subvenciones a determinadas escuelas.

Y se levantó la sesión.

Teatro Principal

COMPANIA ERNESTO VILCHES

Miércoles 26 diciembre 1917

A las 3'30 tarde.

La tía de Carlos

A las seis tarde.

Lluvia de hijos

A las 9'45 noche.

- Kit -

TEATRO DE LA PRINCESA

Programa para hoy miércoles

Hoy, a las 3'30 tarde:

La sombra del molino—En Sevilla está el amor

Butaca, 1'50.—General, 0'40.

A las seis tarde.—Especial:

La niña de las planchas—¿Quo Vadis?

La Chicharra

Noche, a las 9'30.

En Sevilla está el amor—¿Quo Vadis?

La sombra del molino

Butaca, 2 pesetas.—General, 0'50.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Compañía de F. GOMEZ FERRER

Hoy miércoles, segundo día de Pascua.

A las 3'15 tarde

Exito—Grandioso—Exito

del precioso drama en cinco actos

Carlos II el Hechizado

A las seis tarde

La preciosa comedia en tres actos, de gran éxito

Los cuatro Robinsones

Noche, a las 9'45

Ultima representación del precioso drama:

Los dos billetes

PRECIOS DE COSTUMBRE

Teatro APOLO

Compañía de FRANCISCO PALANCA

Hoy SEGUNDO DIA DE NAVIDAD

A las 3'30 tarde.

El juguete cómico en tres actos

LOS HIJOS ARTIFICIALES

A las 6 matinee:

El gracioso juguete cómico en tres actos

EL RAYO

A las 9'45 noche:

La bonita comedia en tres actos

LO QUE VALE EL TALENTO

Teatro Lírico

Hoy miércoles, a las 3

MAL DE AMORES.

LA CANCIÓN DEL OLVIDO

ESTA NOCHE ES NOCHEBUENA

A las 5'30

LOS SOBRINOS DEL CAPITÁN GRANT

Cuatro actos, 16 cuadros

EXITO—EXITO—EXITO

A las 9'15

LA CANCIÓN DEL OLVIDO

ESTA NOCHE ES NOCHEBUENA

LOS PICAROS CELOS

Se admiten encargos en contaduría para mañana.

por el Vicario de Cristo en la tierra, todo un programa de acción para las circunstancias actuales, que si lo ejecutasen fielmente, generosamente todos los católicos españoles, sería el mayor servicio que pudieran prestar a la causa de la Religión y de su propio país.

Para terminar: si hubiéramos de reducir a pocas palabras, a ideas madres y sentimientos generadores de perfecta vida ciudadana estos nuestros paternales avisos, diríamos que todas las cuestiones que agitan a la humanidad son pequeños problemas que dependen de una cuestión grande y trascendental, como es el eterno problema de nuestra vida. Si los bienes terrenales son toda la aspiración y la realidad única de la presente; si la tierra es el único cielo de las almas; acumular riquezas y placeres, huir de dolor, compañero inseparable del deber, será la ley el supremo fin de nuestras acciones. Mas si este mundo es el destierro de las almas, si el fin último está en Dios, si los bienes temporales con el tiempo pasan y únicamente son apetecibles como medios para la salvación eterna, si el dolor libremente aceptado es una expiación y una purificación del pecado, los perfectos ciudadanos de una sociedad cristiana buscarán aquella perfección social que, al tiempo que llena su fin de felicidad terrena, sea un medio apto para conseguir la eterna. Por eso debemos prevenirnos contra la exuberancia de vida material; contra el imperio de la fuerza, y contra el egoísmo, que pretende sustraerse a la ley de dolor de sufrimiento y de lucha que ha tocado en triste suerte a la generación actual.

ESLAVA

A las 3'30 tarde, 6 y 9'45 noche.

Cine. Proyección de bonitas películas.

Exito—Exito—Exito

de la gran atracción de fama mundial

Aubin - Leonel

Humoristas de nacionalidad suiza.

Extraordinario éxito de risa

Todos los días cambio de programa

SALON CINE ROMEA

Hoy—Exito—Hoy

de la grandiosa película en tres partes

Rosas encarnadas ó

El amor de un apache

Interpretada por la notabilísima artista Italiana Almirante Manzini y Febo Mari.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Empezará la sesión con una película panorámica.

Exito—Exito—Exito

de la hermosa película

Lucha de amor

(4 partes.)

Completará programa una película cómica de risa.

Todos los días estrenos.

Teatro Martí

GRAN MUSIC-HALL

Hoy, a las 3'30 tarde y 9'30 noche, por 4'50 pesetas se verán 28 hermosas artistas y el debut de PAQUITA IBANEZ, que por su belleza y arte distinguido ha conseguido gran fama en el mundo artístico de las variedades y dará una selecta consumación.

La empresa, sin reparar en gastos, seguirá dando de regalo al distinguido público de este favorecido coliseo a las ruidosamente aplaudidas artistas

Teresita España

y

Granito de sal

De 7 a 9'30, Aperitif-Dinner-Tango, y por la noche, después del espectáculo, Souper-Tango parisién. Servicio a la carta, Asiento de grada sin consumación, 0'50 pesetas.

Todas las semanas grandes debuts.

Diario de avisos

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA.—El día 29 del corriente, en el día y con las mismas formalidades que se celebraron las anteriores subastas, se celebrará a las 11 horas de la mañana, para adquirir Acciones preferentes por la cantidad mínima de 500.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición el de 95 por 100. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arrús-Garri; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, señores hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, señores Masaveu y Compañía; y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid 24 de diciembre de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V. B. El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca

Papelería BOTELLA

San Vicente, 141

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA

LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Continuación telegramas)

Madrid 25, a las nueve noche. Sobre mi mesa hay un montón de telegramas referentes a la guerra.

Los retornos y he aquí la esencia de los mismos: En Occidente, desde Bélgica hasta Suiza, cañoneo en diferentes puntos, y a retaguardia de las líneas alemanas, cada seis minutos llegan trenes procedentes de Oriente con tropas y material.

Sir Douglas Haig, ha felicitado al Rey de Bélgica, Alberto, las Pascuas, deseándole que en el año próximo tengan fin las desgracias de Bélgica.

La respuesta debía ser recordar a los ingleses que prometieron a los belgas, que en la primavera de 1914 quedaría Bélgica reconquistada.

En Macedonia solo ha habido fuego de cañón en la llanura del Struma.

En Oriente, según los delegados rusos para la conferencia de la paz, la Rusia revolucionaria tiene la firme voluntad de ver la paz concluida lo antes posible, y parece que se han reanudado las comunicaciones postales entre Rusia y Alemania.

De la guerra civil en Rusia, no es posible formarse una idea clara.

Por un lado parece que los ucranianos y los rusos están unidos, y que a este grupo se han sumado los rumanos, produciendo la impresión de que ese grupo conseguirá imponerse a los maximalistas.

Por otra parte, éstos dicen que más de 100.000 hombres que formaban el ejército del Cáucaso marchan hacia el Norte para batir a las tropas del cosaco Kaledine, haciendo suponer que éste será derrotado.

El tiempo se encargará de descifrar esta charada.

Sea de ello lo que quiera, cuanto más intensa sea la guerra civil, tantas menos probabilidades habrá de que la guerra europea vuelva a tener un teatro de operaciones en Oriente.

En Italia hay que confesar que la lucha se desarrolla lentamente, respondiendo los italianos con brío a los ataques de que son objeto.

Han contraatacado en Col-de-Rosso y el Busso (valle de Frenzela), rechazando, según el parte de Roma, a los austro-húngaros, que saliendo de Bertlgo, avanzaban hacia las alturas del Oeste de Malga, y cogiendo en este sector bastantes prisioneros (no dicen cuántos).

En cambio los austro-húngaros son más exitosos. Afirman que llegan a 9.000 los soldados italianos que han cogido desde el 22 del actual, y a 270 los oficiales.

En el monte Pertica también atacaron los italianos.

Todo inútil. Sus enemigos no han dado un paso atrás, y poco a poco se acercan a la llanura.

Hasta Venizelos, que ha demostrado que no peca de vidente, ha dicho a su paso por París: "Yo espero, como todos, un violento esfuerzo del enemigo en el frente Occidental."

En este caso, Venizelos va a ser un profeta?

Señores, no hay más.

Miento.

Los ingleses han avanzado al amparo de la escuadra en la costa de Palestina, al Norte de Jaffa.

Eso más tendrán que desandar.

ARMANDO GUERRA.

(Prohibida la reproducción.)

Lo que dice el Sr. Lerroux

Madrid 25, a las 7:50 tarde. Llegó a Madrid el señor Lerroux, quien conversando con los periodistas, dijo que se propone reunir a sus amigos para ocuparse de planes electorales y designación de candidatos, en el supuesto de que se publique el decreto de disolución de Cortes.

Hablando de la campaña que hace el señor Cambó, la comentó irónicamente. Declaró que es cierto que él ha dicho que en breve estallará la crisis, porque tiene noticia de la existencia de un documento de las Juntas de Defensa y comprende que con la publicación de este documento no podrá seguir viviendo el ministro al que va dirigido.

Capilla pública en Palacio

Madrid 25, a las diez noche. Con motivo de costumbre, hoy se celebró capilla pública en Palacio, que resultó brillantísima. La concurrencia de público fue enorme.

La regia comitiva desfiló por el orden acostumbrado.

Precedían al Monarca el Nuncio de Su Santidad, los Infantes don Carlos y don Fernando, que vestían los uniformes de sus respectivas armadas.

Don Alfonso lucía el de almirante, desfilando sobre el pecho la banda del Mérito Militar y los collares del Torsón de Oro y el de Carlos III.

La Reina vestía un magnífico traje blanco, y tocaba su cabeza con mantilla negra.

Las Infantas llevaban también trajes claros y valiosísimas joyas.

Figuraban también en la comitiva los jefes de Palacio, señores marqueses de la Torre y duque de Santo Mauro, el segundo comandante de Alabarderos general Souza, y por último, jefes, oficiales, Escorta Real y Alabarderos.

El Soberano entró en la capilla a las 10:05 de la tarde, y seguidamente que los invitados tomaron asiento, comenzó la ceremonia religiosa, oficiando un capellán de altar.

En el presbiterio tomó asiento el cardenal Guisasaola.

Coros y capilla interpretaron la misa del maestro Saco del Valle.

El desfile resultó también brillantísimo. Briones.

El día del presidente

Madrid 25, a las 10:15 noche. El señor García Prieto estuvo por la mañana en su despacho, donde recibió a los periodistas, manifestándoles que no tenía nada de particular que comunicarle, pues nada le había dicho el ministro de la Gobernación, con quien acababa de conferenciar.

El presidente dedicó la tarde a su familia, y no fué, por tanto, al despacho oficial, como tiene por costumbre. Briones.

Buque portugués torpedeado

Madrid 25, a las 10:20 noche. En Gobernación nos dijeron esta tarde que se había recibido un despacho oficial de Corubión, dando cuenta del torpedeamiento de un buque portugués.

Según el director de la estación Sanitaria de aquel puerto, el siniestro ocurrió en el Cabo Toriñán. De 64 tripulantes, 57 habían llegado al puerto.

El vapor torpedeado se llamaba "Amboca". El hecho ocurrió anteayer tarde.

El "Amboca" se dirigía de Lisboa a Burdeos, con cargo general.

Cinco de los tripulantes están lesionados, y falta un bote, en el que embarcaron 7.

Briones.

Los efectos del último temporal

Madrid 25, a las 10:25 noche. Los últimos temporales, según telegrama de Gijón, han producido los siguientes daños: Perdido el vapor "Elvira", y averiados de más o menos importancia "Isla de Menorca", "Juliana", "Paulina" y "Florida", y el velero "Ciscar".

Los tres primeros buques estaban al tráfico de carbón con destino a las fábricas de gas de Gádiz, Palma y Valencia, respectivamente, y los restantes estaban cargando también mineral para la Compañía León e Industria Siderúrgica de Malaga.

Briones.

Un premio al Sr. Martí Grajales

Madrid 25, a las once noche. El premio de 2.000 pesetas, que se ha de otorgar, según lo prevenido en el Reglamento para el régimen de las bibliotecas públicas del Estado, ha sido concedido al don Francisco Martí Grajales, por su obra "Ensayo de unas bibliografías valencianas del siglo XVIII".

Briones.

Vapor que naufraga

Madrid 25, a las 11:15 noche. Un despacho de Las Palmas comunica que en la costa Occidental de África ha naufragado un vapor inglés. El capitán de la matrícula de la Gran Canaria, "Fortuna", acudió a prestar auxilio a la tripulación del vapor naufragado, lo que hizo. Cuando el "Fortuna" se dirigía hacia tierra, un golpe de mar lo volcó, pereciendo tres marineros españoles.

Briones.

Noticias de Logroño

Detención de un monedero falso

Madrid 25, a las 11:20 noche. Un despacho de Logroño, con referencia a otro de Haro, comunica que se celebró un importante mitin, al que asistieron representantes de toda la región, votándose conclusiones encaminadas a solucionar el conflicto, creado por la falta de transportes.

Otro despacho de Logroño manifiesta que en el pueblo de Escaray ha sido detenido un valenciano llamado Manuel Lloret, acusado de dedicarse a la fabricación y exportación de moneda falsa.

En poder del Lloret se le encontraron varios útiles para la fabricación. Briones.

DE PROVINCIAS

BUQUE EN PELIGRO

Coruña.—El capitán del vapor "Corona" comunicó a la Comandancia de Marina que a la altura de Navia vio al vapor "Albora", que con averías corría fuerte temporal. Intentó prestarle auxilio, pero los tripulantes se negaron a abandonar el buque.

Témese que el "Albora" se haya estrellado contra las rocas de la costa.

LAS LLUVIAS

Barcelona.—El temporal de lluvias y nieves que ha descargado sobre toda la región catalana, han conjurado el peligro que había planteado la sequía. Muchas de las fábricas que utilizaban la fuerza hidráulica, continuaron trabajando.

TREN ASALTADO

Ciudad Real.—En las proximidades de Bazza, tres desconocidos asaltaron el tren número 21, con objeto de robar los equipajes reunidos en el furgón de cola, pero advertido de ello un empleado, hizo funcionar el timbre de alarma, deteniéndose el

tren y obligando a poner pies en polvorosa a los caeros. La pareja de la Guardia civil de escolta los persiguió, pero a favor de la oscuridad los ladrones lograron escapar.

TREN DETENIDO

Miranda.—Cerca de esta estación se ha detenido el tren expreso, a consecuencia de las nieves. Los viajeros tuvieron que llegar a pie hasta esta población.

PEDRISCO

Jerez.—Durante el día de ayer descargó un fuerte pedrisco en este término municipal. Algunas de las piedras alcanzaron el tamaño de huevos de paloma. Ha quedado completamente arrasadas las cosechas.

CONMEMORANDO UNA FECHA

Bilbao.—Con la solemnidad de años anteriores se ha celebrado hoy la fecha del levantamiento del sitio de esta ciudad. Ante la Casa de la Ciudad han desfilado las tropas de la guarnición.

Briones.

Para los Institutos

Madrid 26, a la 1:15 madrugada. La Gaceta de hoy publica una disposición, en la que, con referencia al real decreto de 18 del corriente mes, se autoriza al ministro de Instrucción pública para que distribuya la cantidad sobrante entre los diferentes institutos.

Briones.

El Comité de transportes en vitina

Madrid 26, a la 1:40 madrugada. El director general de Comunicaciones ha convocado hoy al Comité de Transportes Marítimos, para estudiar y resolver la manera de reemplazar los buques que sufrieron averías y que estaban destinados a transportar carbón para diferentes fábricas de gas e industrias.

Briones.

En Gobernación

Madrid 26, a la 1:50 madrugada. El subsecretario de la Gobernación nos dijo esta noche que había recibido un telegrama comunicándole que en la estación del empalme de la línea de San Sebastián, en unas excavaciones hechas en una cuneta, aparecieron siete cráneos y varias tibias pertenecientes a otra época.

Briones.

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 25, a las 11:30 noche.

Las negociaciones de paz

Las negociaciones de paz en Brest Litovsk fueron inauguradas el sábado a las cuatro de la tarde, en solemne sesión. Su Alteza Real el Príncipe Leopoldo de Baviera saludó en una alocución, como comandante supremo, a los representantes de las Potencias Centrales y los de Rusia llegados al gran cuartel.

Señalando el favorable curso que habían tomado las negociaciones sobre el armisticio, dio expresión a su esperanza de que las que van a dar principio redunden cuanto antes en una paz que haga felices a los pueblos.

Después invitó al representante turco, Su Alteza Real Ibrahim Hakki-bajá, a que se encargara, como decano, de la presidencia.

Hakki-bajá dio las gracias por este homenaje, y declaró abierta la sesión, haciendo votos por el favorable curso de los trabajos, y luego solicitó que la conferencia la dirigiera el secretario de Estado von Kuhlmann, a lo que asintieron todos los delegados.

Se encargó von Kuhlmann de ello, pronunciando el siguiente discurso: "Es para el país que he de representar, y para mi personalmente, un gran honor el poder presidir, por acuerdo de la Asamblea, la primera deliberación de hoy, en la cual representantes de las Potencias Centrales se reúnen con delegados del pueblo ruso para poner fin a la guerra y restablecer el estado de paz y amistad entre Rusia y nosotros."

Dada la actual situación, no podía ser cuestión de someter a la conferencia que acaba de comenzar, una paz elaborada en todos sus detalles.

Lo que se vislumbra es la fijación de los principios más importantes, y sobre los cuales pueden darse antes ser reanudadas las pacíficas y amistosas relaciones de vecindad, particularmente en lo referente a cultura y economía y la deliberación sobre los medios más adecuados para restañar las heridas producidas por la guerra.

Nuestras discusiones estarán inspiradas por el espíritu de reconciliadora humanidad y de recíproco respeto. Deberéis, además, tener en cuenta la historia, y hemos de estar animados del mismo deseo y sostener el lema sobre cuya base se han reunido los aquí presentes.

Se debe interpretar como un feliz augurio el que nuestras deliberaciones principian en el momento en que se acerca la Pascua, que ya desde siglos dió a la humanidad el lema de "Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad", y me creo autorizado a entrar en negociaciones con el sincero deseo de que nuestras gestiones tomen un curso rápido y beneficioso."

A raíz de las proposiciones del presidente, se tomaron los siguientes acuerdos:

Todas las cuestiones de jerarquía en las discusiones y en el establecimiento del protocolo serán resueltas según el orden alfabético de nombre de las naciones representadas.

Como idiomas oficiales se admitirá el alemán, búlgaro, ruso, turco y francés. Asuntos que interesan únicamente a algunas de las Potencias coparticipantes pueden ser tratados separadamente entre éstas. Los comunicados oficiales sobre las sesiones, serán redactados conjuntamente. Por invitación del presidente desarrolló luego

el primer representante ruso la fundamentación del programa de paz que en su parte esencial coincide con los conocidos acuerdos de los Consejos de campesinos de toda Rusia.

Seguendo a una invitación que recientemente le dirigió el canciller imperial a Berlín, el sábado por la mañana, el presidente de ministros polaco, von Kucharski, en representación del jefe del departamento político, el conde Rostworowski, y el secretario de Hacienda, von Wiewicki. Durante la mañana fué recibido el primero por el canciller imperial, en cuya audiencia se trató de los desees de Polonia referentes a las negociaciones de paz con Rusia.

A continuación tuvo lugar un almuerzo íntimo. El sábado, una invitación del subsecretario de Estado, barón von dem Busche, a los representantes polacos, dieron ocasión de ponerse en contacto con los políticos alemanes.

Briones.

Madrid 26, a la 1:30 madrugada.

Vapor francés perseguido por un submarino

Las Palmas.—Se ha recogido un radiograma de un buque francés, comunicando que en aguas de Daza se ve perseguido por un submarino alemán, y pide auxilio.

Lema de Hindenburg

A petición de gran número de periodistas al mariscal Hindenburg, indicó el siguiente lema para el número de Navidad. "La bendición divina se ha extendido en 1917 sobre nuestras armas. En 1918 llevará también nuestra justa causa a buen fin."

Destroyers torpedeados

Dicen de Nauen desde Hoek, que tres destroyers ingleses han sido torpedeados cerca del buque faro de Maas.

La conspiración de Kaledine

Numerosos súbditos americanos están complicados en la conspiración de Kaledine.

Al amparo de un tren de la Cruz Roja con destino al frente Sudoeste, los oficiales americanos Sanderson y Perkins, así como sus cómplices los oficiales rusos Koidemikof y Terbuski, intentaron poner a disposición de Kaledine unos veinte automóviles y otros muchos objetos.

La guerra submarina

Un comunicado oficial de Hoofden dice que en el Canal de la Mancha y mar de Irlanda han sido destruidos por los submarinos alemanes cuatro vapores y el pesquero inglés "Forward".

Uno de los vapores torpedeados formaba parte de un convoy fuertemente escoltado por pequeños cruceros, destroyers y pesqueros armados.

Por consiguiente, su cargamento debería ser de gran valor.

Entre los demás vapores destruidos figuraban los barcos ingleses "Euphorbia" y "Royal Hall".

En el Canal de la Mancha, delante de la costa Oriental de Inglaterra, han sido echados a pique recientemente por los submarinos alemanes, 25.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos figuraban grandes vapores de carga, que fueron destruidos en el Canal de la Mancha, no obstante la energética defensa enemiga.

También fueron torpedeados un vapor armado inglés tipo "Tamano", y el vapor "Norwegian", de la línea Seyland.

Bases para la paz

Según dicen de San Petersburgo, las bases presentadas por los rusos en la conferencia de Brest Litovsk son:

Primera.—Ningún territorio conquistado podrá ser anexionado por la fuerza. Las tropas que ocupen este territorio deberán evacuarlo en seguida.

Segunda.—Será completamente restablecida la independencia de los pueblos que la hayan perdido durante esta guerra.

Tercera.—Los grupos nacionales que no gozaban de esta independencia decidirán ellos mismos, por vía de referéndum, la cuestión de su independencia, o designarán el Estado al cual quieran pertenecer. Este referéndum deberá tener por base la libertad completa del voto para todas las poblaciones, comprendidos los emigrados y refugiados.

Cuarta.—En los territorios habitados por varias nacionalidades, los derechos de la minoría serán protegidos por una ley especial, que asegure a estas nacionalidades la autonomía nacional, y si sus condiciones políticas lo permiten, su autonomía administrativa.

Quinta.—Ningún beligerante tendrá derecho a ninguna contribución. Las contribuciones pagadas en forma de préstamos de guerra serán reembolsadas. En cuanto a las indemnizaciones a las víctimas de la guerra, se harán por medio de un fondo especial constituido por pagos especiales de todos los beligerantes.

Sexta.—Las cuestiones coloniales serán resueltas en las mismas condiciones, pero la delegación rusa propone completarlas en un punto: reconociendo como inadmisibles todas las restricciones aun las indirectas de la libertad de las naciones más débiles por las naciones más fuertes, como por ejemplo el boicoteo económico o la sumisión económica de un país cualquiera a un acuerdo por un tratado de comercio impuesto por los acuerdos aduaneros que puedan perjudicar la libertad de comercio o el bloqueo marítimo o el militar.

Briones.

Madrid 26, a las 2:30 madrugada.

Joffre y los voluntarios españoles

París.—El mariscal Joffre ha recibido en la Escuela Militar a los delegados de los voluntarios españoles que luchan en el frente francés.

Fueron presentados por el señor Balmara, quien expresó la satisfacción de sus compatriotas de merecer el honor de ser recibidos por el general Joffre. Este contestó dando las gracias por la visita, y en nombre de Francia se congratuló de recibir el homenaje de admiración de los bravos voluntarios, que tan generosamente derramaban su sangre por ella.

Los legionarios entregaron al general un pastel de Navidad, confeccionado expresamente en Barcelona, y el mariscal agradeció mucho el obsequio.

Noticias de Rusia

De Petrogrado dicen que siguen las negociaciones entre bolchevistas y socialistas para la formación de un gobierno de concentración, en el que los socialistas se encargaran de las carteras del Interior, Justicia, Correos y Telégrafos y Asuntos Nacionales.

Felicitación del Rey Jorge

Según comunican de Londres, en la orden del día constan las siguientes palabras del Rey de Inglaterra: "Envío a todos los valientes soldados británicos de la marina y del ejército los más cordiales votos de felicidad para Pascuas y Año Nuevo."

El Monarca inglés dedica grandes elogios a sus tropas y las exhorta a continuar la lucha hasta conseguir la victoria definitiva.

El régimen de prisioneros

París.—Las negociaciones comenzadas en Suiza para el establecimiento de un régimen general para los prisioneros de guerra, han dado un buen resultado.

Se ha convenido en que los prisioneros de guerra mayores de 45 años, oficiales o soldados que lleven más de 18 meses de cautiverio, sean repatriados enseguida, y los que se hallen en estas condiciones, en lo sucesivo sean repatriados automáticamente.

También se han conseguido notables mejoras para los prisioneros en cuanto al servicio de correspondencia y paquetes postales y respecto al trabajo y disciplina.

Todos los esfuerzos de las autoridades federales y toda la buena voluntad y excelentes propósitos de los delegados franceses no pudieron conseguir, sin embargo, que se tratara de la repatriación de los soldados u oficiales mayores de 40 años y que sean padres de familia.

Los créditos de los Estados Unidos

De Washington comunican a Lyon que ha sido presentada a las Cámaras para el año fiscal de 1918-1919 la declaración de los créditos reclamados por el gobierno de los Estados Unidos, que demuestra de un modo claro la intervención y el esfuerzo realizado por la nación yanqui en la guerra al lado de la Entente.

La cifra presupuestada asciende a 13.000 millones de dólares, distribuidos en la siguiente forma:

Seiscientos millones para gastos de guerra, incluyendo en estos millón y medio para hombres.

Para aviación se destinan 640 millones; 2.000 para Intendencia; 237 para ametralladoras, y 75 para construcción de tanques. También se dedica una suma considerable para artillería, y para marina más de mil millones de dólares.

En el palacio del gran duque Nicolás

Dicen de Petrogrado que hoy se abre el tribunal en el palacio del gran duque Nicolás, y que el primer proceso que se verá será el de la condesa de Dany, que ha sido subsecretaria de Estado y de Instrucción pública, y fué detenida por unos cadetes.

También comunican de Petrogrado que el Consejo universitario eligió ayer a la condesa Dany miembro de honor, por la obra realizada en favor de la nación rusa.

Las proposiciones rusas por la paz

Un despacho de Viena dice que según noticias de Brest Litovsk, el día 23 fué invertido por los delegados de las cuatro Potencias aliadas en el estudio de las proposiciones de paz rusas y en establecer de común acuerdo, las bases que han de constituir la contestación.

Esta no será conocida hasta mañana.

Los ingleses en Italia

De Londres dicen que el comandante en jefe de las fuerzas inglesas en el frente italiano, ha comunicado haber sido ocupado el terreno donde operan las fuerzas de su mando, realizando eficaz ayuda la artillería y los aviadores.

Añade que la salud y el espíritu de las tropas es excelente.

El espíritu yanqui

De Washington comunican a París que la relación semanal del ministro de la Guerra dice:

"Es nuestro deber intervenir con mayor ardor en la guerra y asumir su responsabilidad."

Somos los últimos que hemos entrado en la lucha y hemos de continuarla, pues tenemos para ello hombres y reservas suficientes."

Briones.

Continuación de telegramas

Madrid 26, a las 2:30 madrugada.

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés: Actividad intermitente de la artillería en varios puntos del frente.

Un golpe de mano del enemigo contra nuestros pequeños puestos en la región del bosque de Courrières no ha dado ningún resultado.

El día 24 fueron derribados en combate aéreo tres aviones alemanes.

En la noche del día 23 otros aparatos alemanes que fueron alcanzados por el fuego de nuestros cañones especiales, cayeron en nuestras líneas.

En la noche del día 22 la ciudad de Dunkerque y sus alrededores fueron bombardeados por los aviones enemigos, que ocasionaron varias víctimas.

Oficial francés de las once noche

Actividad mediana de la artillería en la mayor parte del frente, y muy viva en la orilla derecha del Mosa.

Al Norte de Beaumont realizaron nues-

tras tropas un golpe de mano, quedando en su poder muchos prisioneros.

En el frente Oriental, la jornada ha sido tranquila.

Continúa el temporal.

Compañía Nacional Telegráfica sin Hilos.

DE COLTANO A ARANJUEZ

Oficial austriaco: En la meseta del Asiago la batalla, que continuaba terrible y sangrienta durante el día, disminuyó en intensidad al anochecer. Los contraataques llevados a cabo por nuestras tropas varias horas antes, tuvieron éxito favorable. A pesar de las dificultades del terreno y de la temperatura, que era muy baja, logramos contener al enemigo y llegar luchando hasta las posiciones de las cuales nos retiramos el día anterior.

El enemigo defendía el terreno ganado con gran tenacidad, sosteniendo nuestros contraataques y concentrando en el frente de sus líneas el fuego formidable de numerosas baterías. Durante las vicisitudes de la terrible lucha sostenida varias baterías y muchas ametralladoras, que quedaron en las destruidas, fueron reconquistadas.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Esteban proto-mártir.—El oficio y la misa son del proto-mártir San Esteban, con rito doble de segunda clase y octava, color escarlata y conmemoración de la octava de la Natividad.

la misa del maestro Domínguez, y al ofertorio, el motete Estefanus austum, del mismo, y ocupará la Sagrada Cátedra el doctor don Antonio Justo, presbítero. Por la tarde, a las cuatro y media, como último día de Cuarenta-Horas, solemne reserva y procesión claustral, a cuyos actos, el señor cura invita a todos sus feligreses.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Vilches.—A las 3'30 de la tarde.—La tía de Carlos. A las 6.—Lluvia de hijos. A las 9'45 de la noche.—Kil.

TEATRO APOLO.—A las 3'30 de la tarde.—Los hijos artificiales. A las 6.—El rayo. A las 9'45 de la noche.—Lo que vale el talento.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS.—El vapor español Manuela Plá, de los señores Cársl y Dutrás, procedente de Cetta, con bocoyes vacíos.

VAPORES A LA CARGA.—El vapor Villandino, de los señores Gilmeno y Compañía, para Manchester; flota convenidos.

CASA PAMPELO ROS, VIDAL Y ESCRICH

San Vicente, núms. 43 al 51.—Valencia

GRAN LIQUIDACION POR DISOLUCION DE SOCIEDAD

Durante los tres días de Navidad se suspende la liquidación, para dar descanso a la dependencia y preparar

Nuevas rebajas de precios

Compañía Trasméditerránea

SERVICIO RÁPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA con salidas fijas todos los viernes. Saldrá el viernes día 28 de diciembre, para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.—A LAS 6 EN PUNTO DE LA TARDE.

SERVICIO RÁPIDO PARA ANDALUCIA con salidas fijas todos los lunes. El vapor: X. Saldrá el lunes 31 de diciembre a LAS 6 EN PUNTO DE LA TARDE, para Málaga, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz y Tánger.

AGENCIA SANTURIO

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación.

Pellejos

Fuera CANAS. Desaparezcan con el uso del Agua Virginal Progresiva.

Normal. Preparación particular rápida de FRANCES y MATEMÁTICAS. Gran Vía de Cervantes, 1. A., principal (frente Serrera 11).

Plazo fijo

Batatas de Málaga. Ha llegado el lande Ángel San Rafael con cargamento de batatas de Málaga, para D. Antonio Valero, Vileña, 13, donde se venderá a los precios más convenientes, según clase. Puesto en el Mercado Central, frente a la puerta de la Lonja.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No admita sin visitar esta casa San Vicente, n.º 2, challán.

QUINCE DIAS

ilámpara! La de mejor clase de filamento metálico, la óptica a 140 pesetas, y devolviendo la fundida a 10 pesetas.

Para el reemplazo de 1917. A los padres é tutores de los quinientos que quieren liberar del servicio de África por los medios que marca la ley, pueden conseguirlo en condiciones ventajosas.

Chocolates

Viuda de R. COMOS. Especialidad a la Vainilla. SANTA CATALINA, 16.

A la venta

Las partidas de mantas puestas a la venta en la casa de Saldos de la calle del Llop, se necesitan vender en quince días.

Motores eléctricos

Grandes existencias hasta 80 caballos, de las mejores marcas. Transformadores y toda clase de material eléctrico.—Motores de explosión.—Bombas centrífugas.—Instalaciones de riegos.—Canalizaciones, etc.

BUQUES

Vapor español "VDA," Para New York directo, saldrá del 28 al 30 del corriente, admitiendo carga.

MARMOLES

GRANDES TALLERES S. ORTIZ. Especialidad en lápidas. Migueltet, 3.—Valencia. Teléfono 726.

VALENCIA

SUS MONUMENTOS Y ARTES SU NATURALDEZ e HISTORIA. Dos gruesos volúmenes, admirablemente impresos, con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 2875 pesetas.—De venta, en la Administración de este periódico.

Gasolina

¿Por qué gasta usted tanto dinero inútilmente en gasolina, teniendo el ECONOMIZADOR AUTOMÁTICO IMPERIO (patente núm. 61.490)? Pues empleando dicho aparato economizador, le garantizamos ahorrará desde pesetas 100 a 200 al mes, ó sea desde 20 por 100 hasta 40 por 100 de GASOLINA. Ha sido adoptado oficialmente por los gobiernos INGLÉS, BELGÁ e ITALIANO.

Seguros MUTUOS

Nada han pagado sus asegurados desde 1876. Su único fin es el socorro mutuo—contra incendios de edificios en Valencia. FUNDADA EN 1844.

CARLOS MEROUVEL

EL VENGADOR

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (CONTINUACION) Seward estaba en camino de convertirse en un hombre importante, y de tal había adoptado ya el aire y los modales.

y aquella mujer, tan habituada a fingir en el teatro, no trataba ahora de disimular sus sentimientos. El breton había gustado desde el primer momento; pero la causa principal del interés que comenzaba a sentir por él, era la compasión que le inspiraban sus desgracias y la estimación que había de su carácter.

amor... ante vos, que no debierais inspirar sino ideas de paz y de ternura... ante vos, que con vuestro encanto soberano hariais olvidar el mundo entero y sus miserias, solo yo sé hablar de odios, de cóleras y de castigos... ¡Perdón, repito!... Pero pensad en lo que he sufrido y en lo que sufro... No sé cómo he podido resistir tantas desventuras; y a no ser por este amigo que me ha sostenido con todas sus fuerzas, de seguro a estas horas habría perdido la razón... Pero ahora siento ya abierto mi pecho a la esperanza... Vos me habéis inspirado valor y energía... Habéis sido para mí de sol en un cielo tempestuoso... ¡Ah, creed lo que os digo, Ana!... Yo hubiese querido olvidarlo todo a vuestro lado... ¿Que felicidad comparable a la de obtener una de vuestras miradas, oír vuestra voz consoladora y respirar el perfume delicioso de este paraíso encantado?... ¡Pero la flor del deseo no puede nacer tan cerca de las tumbas mal cerradas y crecer, sin un sacrificio, en un corazón atormentado por la pérdida de lo que más queráis!

—¿Se marcharon ya?—preguntó la bretona. —¡Hace un momento!... Lo han oído todo, y te aseguro que no quisiera yo estar en el pellejo de ese abominable doctor... ¡Pero cuántos peligros rodean a los pobres muchachos!... Al decir esto pensaba en la denuncia hecha por el traidor a Saint-Just, que por un milagro había sorprendido Juan en los Campos Eliseos. Y al quedarse sola, tendida en su lecho de reina, Ana Lange suspiró: —¡Cuánto le amaría si él quisiera!... XXXV